
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการราน
หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร   สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน 4  สวน ดังนี ้

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-5) 
สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการใชบริการรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร  (ตารางท่ี     

6-19) 
สวนท่ี 3  ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการราน

หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร  ดานผลิตภัณฑ  ดานราคา ดานชองทางการใหบริการ  ดานการสงเสริม
การตลาด ดานบุคลากร  ดาน กระบวนการ และดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
(ตารางท่ี 20-27) 

สวนท่ี 4  ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการราน
หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร  จําแนกตามเพศ  อายุ  อาชีพ  ระดับการศึกษา และระดับรายไดตอเดือน 
(ตารางท่ี 28- 62) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 133 33.2 
หญิง 267 66.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 66.8 เปน   
เพศชาย รอยละ 33.2 
 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 15 ป 56 14.0 
15-20 ป 61 15.3 
21-25 ป 57 14.3 
26-30 ป 61 15.3 
31-35 ป 55 13.8 
36-40 ป 59 14.8 
ต้ังแต 41 ปข้ึนไป 51 12.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสดมีอายุ 15-20 ปและ 26-30 ป เทากัน 
รอยละ 15.3   อายุ 36-40 ป รอยละ14.8  21-25 ป  รอยละ 14.3  อายุตํ่ากวา 15 ป  รอยละ 14.0       
31-35 ป รอยละ 13.8 และอายุ ต้ังแต 41 ปข้ึนไป รอยละ12.8 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 154 38.5 
รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 70 17.5 
พนักงานเอกชน/รับจาง 110 27.5 
เจาของกิจการ 41 10.3 
อ่ืนๆ  25 6.2 

รวม 400 100.0 
อาชีพอื่นๆ ไดแก  แมบาน (6 คน)   พอบาน (1 คน)  - บํานาญ (8 คน) - มัคคุเทศกภาษาญี่ปุน (1 คน)   

เกษตรกร (2 คน)  อาชีพอิสระ  (4 คน)  ครูอัตราจาง  (3 คน) 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนนกัเรียน/นักศึกษา รอยละ 38.5 
รองลงมา นักงานเอกชน/รับจาง  รอยละ 27.5 รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ  27.5  
เจาของกิจการ รอยละ 10.3  และ อ่ืนๆ รอยละ 6.2 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 78 19.5 
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 75 18.8 
อนุปริญญา หรือเทียบเทา / ปวส. 45 11.1 
ปริญญาตรี 156 39.0 
ปริญญาโท 39 9.8 
ปริญญาเอก 7 1.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษา ปริญญาตรี รอยละ 
39.0 รองลงมามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา รอยละ 19.5 มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. รอยละ 18.8 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา / ปวส. รอยละ 11.1  ปริญญาโท รอยละ 9.8 และปริญญาเอก  รอยละ 1.8 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับรายไดตอเดือน 
 

ระดับรายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 118 29.5 
5,000-10,000 บาท 111 27.8 
10,001-15,000 บาท 57 14.1 
15,000-20,000 บาท 31 7.8 
มากกวา 20,000 บาท 83 20.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดระดับรายไดตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 
บาท รอยละ 29.5  รองลงมา 5,000-10,000 บาท รอยละ 27.8 มากกวา 20,000 บาท รอยละ 20.8 
10,001-15,000 บาท รอยละ 14.1  และ15,000-20,000 บาท รอยละ 7.8 
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการใชบริการรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร   
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ
รานขายหนังสือ 

 
ความถ่ีในการใชบริการรานขายหนังสือ จํานวน รอยละ 

เฉล่ียเดือนละคร้ัง 101 25.1 
เฉล่ียเดือนละ 2-3 คร้ัง 106 26.5 
เฉล่ียทุกสัปดาห 59 14.8 
เฉล่ียสัปดาหละ 2-3 คร้ัง 24 6.0 
เฉล่ีย 2 เดือนครั้ง 56 14.0 
เฉล่ียปละ 1-2 คร้ัง 27 6.8 
เฉล่ีย ปละ 3-4 คร้ัง 23 5.8 
อ่ืนๆ 4 1.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก ทุกวัน (1 ราย)  นานๆ ครั้ง (1 ราย) ตามความตองการ (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดความถ่ีในการใชบริการรานขาย

หนังสือ  เฉล่ียเดือนละ 2-3 คร้ัง รอยละ 26.5  รองลงมาเฉล่ียเดือนละคร้ัง รอยละ 25.1  เฉล่ียทุก
สัปดาห รอยละ 14.8   เฉล่ีย 2 เดือนคร้ัง   รอยละ 14.0  เฉล่ียปละ 1-2 คร้ัง รอยละ 6.8 เฉล่ียสัปดาห
ละ 2-3 คร้ัง รอยละ 6.0  เฉล่ีย ปละ 3-4 คร้ัง  รอยละ 5.8 อ่ืน ๆ รอยละ 1.0  

 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีชอบมาใชบริการ 

 
วันท่ีชอบมาใชบริการ จํานวน รอยละ 

จันทร-เสาร 35 8.8 
เสาร-อาทิตย 172 43.0 
ไมกําหนดวันท่ีแนนอน 193 48.2 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดวันท่ีชอบมาใชบริการ คือ ไม
กําหนดวนัท่ีแนนอน รอยละ 48.2   รองลงมา เสาร-อาทิตย รอยละ 43.0  เสาร-อาทิตย รอยละ 8.8  

 
 

ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเวลาท่ีชอบมาใชบริการ 
 

เวลาท่ีชอบมาใชบริการ จํานวน     รอยละ 
9.00-12.00 น. 165 41.3 
12.01-15.00 น. 154 38.5 
15.01-18.00 น. 163 40.8 
18.01-21.00 น. 96 24.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 คน 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเวลาท่ีชอบมาใชบริการ คือ 9.00-

12.00 น. รอยละ 41.3   รองลงมา  15.01-18.00 น. รอยละ 40.8   12.01-15.00 น.  รอยละ 38.5  
18.01-21.00 น. รอยละ 24.0  
 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีเขามาใช
บริการในรานขายหนังสือ  
 

ระยะเวลาท่ีเขามาใชบริการในรานขายหนงัสือ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 15 นาที 7 1.7 
15-30 นาที 142 35.5 
นานกวา 30 นาที 251 62.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญระยะเวลาท่ีเขามาใชบริการในราน
ขายหนังสือ คือ นานกวา 30 นาที  รอยละ 62.8  รองลงมา 15-30 นาที รอยละ 35.5 และนอยกวา 15 
นาที  รอยละ 1.7 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชในการซื้อ
หนังสือเม่ือเขามาใชบริการ ตอการซ้ือ 1 คร้ัง 
  

จํานวนเงินท่ีใชในการซ้ือหนังสือเม่ือเขามาใช
บริการ ตอการซื้อ 1 คร้ัง 

จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 100 บาท 29 7.2 
101-200 บาท 99 24.8 
201-300 บาท 106 26.5 
301-400 บาท 62 15.5 
มากกวา 400 บาท 104 26.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดจํานวนเงินท่ีใชในการซ้ือหนังสือ
เม่ือเขามาใชบริการ ตอการซ้ือ 1 คร้ัง คือ 201-300 บาท รอยละ 26.5  รองลงมา มากกวา 400 บาท 
รอยละ 26.0 101-200 บาท รอยละ 24.8   301-400 บาท รอยละ 15.5  ตํ่ากวา 100 บาท  รอยละ 7.2 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการรานหนังสือ
แหลงอ่ืนนอกเหนือจากรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
  
การใชบริการรานหนังสือแหลงอ่ืนนอกเหนือจากราน

หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
จํานวน รอยละ 

รานหนังสือดวงกมล 246 61.5 
รานหนังสือซีเอ็ดบุคเซ็นเตอร 237 59.3 
รานหนังสือ B2S 184 46.0 
รานหนังสือนายอินทร 74 18.5 
รานหนังสือดอกหญา 61 15.3 
รานหนังสือเกยีวโด 45 11.3 
รานหนังสือจฬุาฯ 30 7.5 
รานหนังสือเนชั่นบุค 20 5.0 
รานหนังสือเสียงทิพย 8 2.0 
รานหนังสือสิทธา 7 1.8 
รานหนังสือศึกษาภณัฑพาณิชย 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 คน 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดการใชบริการรานหนังสือแหลง
อ่ืนนอกเหนือจากรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร คือ รานหนังสือดวงกมล รอยละ 61.5  รองลงมา
คือ รานหนังสือซีเอ็ดบุคเซ็นเตอร รอยละ 59.3  และ รานหนังสือ B2S รอยละ 46.0 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของหนังสือท่ี 
                   นิยมเลือกซ้ือ 
  

ประเภทของหนังสือท่ีนิยมเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
หนังสือท่ัวไป 329 82.3 
วิทยาศาสตรประยุกต 43 10.8 
มนุษยศาสตร 36 9.0 
หนังสืออางอิง 36 9.0 
สังคมศาตร 30 7.5 
สินคาหมวดไอที 22 5.5 
บริหารธุรกิจและการจัดการ 21 5.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 คน 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทของหนังสือท่ีนิยมเลือก
ซ้ือ คือ หนังสือท่ัวไป รอยละ 82.3 รองลงมาคือ วิทยาศาสตรประยุกต รอยละ  10.8  และ มนษุย
ศาสตร และหนังสืออางอิง เทากัน รอยละ 9.0   
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสือ 
                   มนุษยศาสตรท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิม่เติม 
  

ประเภทหนังสือมนุษยศาสตรท่ีตองการใหราน
หนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 

จํานวน รอยละ 

วรรณคดี วรรณกรรม 81 20.3 
ประวัติศาสตร 75 18.8 
นันทนาการ การแสดง กีฬา เกม 69 17.3 
ศิลปะ ดนตรี 61 15.3 
แผนท่ี 55 13.8 
ภาษาศาสตร 37 9.3 
ปรัชญา จิตวิทยา 24 6.0 
ศาสนา โหราศาสตร 16 4.0 
บรรณารักษศาสตร 5 1.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสือมนุษยศาสตรท่ี
ตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิม่เติมคือวรรณคดี วรรณกรรม รอยละ 20.3  รองลงมาคือ 
ประวัติศาสตร รอยละ 18.8 และนันทนาการ การแสดง กีฬา เกม รอยละ 17.3 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสือ 
                    สังคมศาสตรท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิม่เติม 
  

ประเภทหนังสือสังคมศาสตรท่ีตองการใหราน
หนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 

จํานวน รอยละ 

ภูมิศาสตร การทองเท่ียว 103 25.8 
การเมือง การปกครอง 71 17.8 
เอเชียศึกษา 60 15.0 
สังคมวิทยา 50 12.5 
นิเทศศาสตรประชาสัมพันธ 28 7.0 
ไทยศึกษา 23 5.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสือสังคมศาสตรท่ี

ตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิม่เติมคือภูมิศาสตร การทองเท่ียว รอยละ 25.8  รองลงมา
คือ การเมือง การปกครอง รอยละ 17.8  และ เอเชียศึกษา รอยละ 15.0 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสือ 
                   วิทยาศาสตรประยุกตท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 
  
ประเภทหนังสือวิทยาศาสตรประยุกตท่ีตองการให

รานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 
จํานวน รอยละ 

คณิตศาสตร 80 20.0 
วิทยาศาสตรท่ัวไป 60 15.0 
ฟสิกส 57 14.3 
แพทยศาสตร 45 11.3 
เคมี 39 9.8 
ชีววิทยา 35 8.8 
วิศวกรรมศาสตร 29 7.3 
พยาบาล สาธารณสุข 24 6.0 
เภสัชศาสตร 23 5.8 
สัตวิทยา 22 5.5 
เกษตรศาสตร 19 4.8 
คหกรรมศาสตร 15 3.8 
ทรัพยากรสถิติศาสตร 14 3.5 
พฤกศาสตร 7 1.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสือวทิยาศาสตร

ประยุกตท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติมคือ  คณิตศาสตร  รอยละ 20.0 รองลงมา
คือ วิทยาศาสตรท่ัวไป รอยละ 15.0  และฟสิกส รอยละ 14.3 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสือ 
                    บริหารธุรกิจและการจัดการท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิม่เติม 
  
ประเภทหนังสือบริหารธุรกิจและการจัดการท่ีตองการ

ใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 
จํานวน รอยละ 

การตลาด 79 19.8 
การบัญชี 63 15.8 
การเงินและการธนาคาร 61 15.3 
ธุรกิจอสังหาริมทรัพย 22 5.5 
การคลังภาษีอากร 16 4.0 
การบริหารงานบุคคล แรงงาน 14 3.5 
อุตสาหกรรมบริการ 11 2.8 
บริหารรัฐกิจและนโยบาย 8 2.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสือบริหารธุรกิจและ

การจัดการท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติมคือ  การตลาด รอยละ 19.8  รองลงมาคือ 
การบัญชี รอยละ 15.8 และ การเงินและการธนาคาร รอยละ 15.3 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสืออางอิงท่ี 
                  ตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 
  
ประเภทหนังสืออางอิงท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหา

มาบริการเพิ่มเติม 
จํานวน รอยละ 

วารสาร 150 37.5 
อางอิง, พจนานุกรม 97 24.3 
หนังสือพระราชนิพนธ 38 9.5 
หนังสือเฉลิมพระเกยีรติ 25 6.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสืออางอิงท่ีตองการ

ใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติมคือ วารสาร รอยละ 37.5  รองลงมา คือ อางอิง, พจนานกุรม 
รอยละ 24.3  และหนังสือพระราชนิพนธ รอยละ 9.5  
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสือท่ัวไปที ่
                   ตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 
  
ประเภทหนังสือท่ัวไปท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามา

บริการเพิ่มเติม 
จํานวน รอยละ 

นวนยิาย เร่ืองส้ัน สารคดี ปกิณกะ 187 46.8 
หนังสือสําหรับเยาวชน 149 37.3 
คูมือสอบตางๆ 143 35.8 
หนังสือไดรับรางวัล 93 23.3 
หนังสือสําหรับเด็ก 78 19.5 
หนังสือสําหรับพอแม 33 8.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสือท่ัวไปที่ตองการ

ใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติมคือ นวนยิาย เร่ืองส้ัน สารคดี ปกิณกะรอยละ 46.8 รองลงมา 
คือ หนังสือสําหรับเยาวชน รอยละ 37.3  และมือสอบตางๆ รอยละ 35.8   
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทหนังสือหมวด 
                   ไอทีท่ีตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิ่มเติม 
  

ประเภทหนังสือหมวดไอทีท่ีตองการใหรานหนังสือ
จัดหามาบริการเพิ่มเติม 

จํานวน รอยละ 

เทคโนโลยีสมัยใหม 104 26.0 
ซีดี-รอม VCD DVD Internet 91 22.8 
โปรแกรมสําเร็จรูป 81 20.3 
ส่ือเพื่อการศึกษาและฝกทักษะ 58 14.5 
วีดีทัศน 39 9.8 
เทปบันทึกเสียง 20 5.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทหนังสือหมวดไอทีท่ี

ตองการใหรานหนังสือจัดหามาบริการเพิม่เติมคือเทคโนโลยีสมัยใหม รอยละ 26.0  รองลงมา        
ดี-รอม VCD DVD Internet รอยละ 22.8  และโปรแกรมสําเร็จรูป รอยละ 203 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                  ตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพงึพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 

ลําดับ 

ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไมพอใจ ไมพอใจ
อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีหนังสือของสํานักพิมพที่มี
ช่ือเสียงไวบริการ 

125 
(31.3) 

195 
(48.8) 

73 
(18.1) 

3 
(0.8) 

4 
(1.0) 

4.09 
(มาก) 

3 

มีหนังสือของผูแตงหนังสือที่มี
ช่ือเสียงไว บริการ 

91 
(22.8) 

211 
(52.8) 

94 
(23.4) 

0 
(0.0) 

4 
(1.0) 

3.96 
(มาก) 

7 

มีการนําหนังสือที่มีช่ือเสียงมา
จําหนาย (เชนที่เปนหนังสือที่
ไดรับรางวัล, เปนหนังสือที่มี
ยอดจําหนายสูง) 

119 
(29.8) 

179 
(44.7) 

92 
(23.0) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 4.02 

(มาก) 

6 

หนังสือที่นําจําหนายเปน
หนังสือที่ไดรับความนิยม 

93 
(23.2) 

243 
(60.8) 

54 
(13.5) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

4 

มีหนังสือใหเลือกหลากหลาย
ประเภทตรงกับความตองการ 

104 
(26.0) 

221 
(55.2) 

60 
(15.0) 

15 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

5 

มีการบรรจุหนังสือใสถุงที่
สวยงาม 

101 
(25.2) 

191 
(47.8) 

100 
(25.0) 

6 
(1.5) 

2 
(0.5) 

3.96 
(มาก) 

7 

มีการจําหนายหนังสือที่ออก
วางตลาดใหมกอนรานอื่นๆ 

79 
(198) 

169 
(42.2) 

117 
(29.3) 

35 
(8.8) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

10 

มีสินคาหลากหลายประเภทที่
เก่ียวของจําหนาย 

130 
(32.5) 

167 
(41.8) 

94 
(23.5) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

4 

หนังสือที่จําหนายแลดูใหม ไม
สกปรก หนาปกหนังสือไมยับ
หรือขาด 

152 
(38.0) 

196 
(49.0) 

46 
(11.5) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

1 
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ตารางท่ี 20 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   จําแนกตามปจจยัดานผลิตภณัฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพงึพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 
ลําดับ 
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไมพอใจ ไมพอใจ
อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีหนังสือตางประเทศจําหนาย
ครบถวน 

99 
(24.8) 

184 
(46.0) 

91 
(22.8) 

23 
(5.6) 

3 
(0.8) 

3.88 
(มาก) 

8 

มีบริการสั่งซื้อหนังสือที่ไมมี
วางจําหนายในราน 

74 
(18.5) 

203 
(50.8) 

113 
(28.2) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

9 

รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนที่
รูจักแกคนทั่วไป 

121 
(30.2) 

212 
(53.0) 

52 
(13.0) 

15 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจทุกปจจัยในระดับมาก  
เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย ดังนี้ หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด  
(คาเฉล่ีย 4.24)  รองลงมาคือ รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป  (คาเฉล่ีย 4.10)  มี
หนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ  (คาเฉล่ีย 4.09)  หนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือท่ี
ไดรับความนิยม และ มีสินคาหลากหลายประเภทที่เกี่ยวของจําหนาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05)  มี
หนังสือใหเลือกหลากหลายประเภทตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 4.04)  มีการนําหนังสือท่ีมี
ช่ือเสียงมาจําหนาย (เชน ท่ีเปนหนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง) (คาเฉล่ีย 
4.02) มีหนังสือของผูแตงหนังสือท่ีมีช่ือเสียงไว บริการ และมีการบรรจุหนังสือใสถุงท่ีสวยงาม 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.96) มีหนังสือตางประเทศจําหนายครบถวน (คาเฉล่ีย 3.88) มีบริการส่ังซ้ือ
หนังสือท่ีไมมีวางจําหนายในราน (คาเฉล่ีย 3.85) 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 
 

ระดับความพงึพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 
ลําดับ 
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไม
พอใจ 

ไมพอใจ
อยางยิง่ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การติดปายราคาชัดเจน 132 
(33.0) 

170 
(42.5) 

73 
(18.2) 

18 
(4.5) 

7 
(1.8) 

4.01 
(มาก) 

3 

มีหนังสือหลายระดับราคาให
เลือกซื้อ 

123 
(30.8) 

186 
(46.5) 

77 
(19.2) 

14 
(3.5) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

2 

สามารถชําระดวยบัตรเครดิต
ได 

120 
(30.0) 

202 
(50.5) 

64 
(16.0) 

14 
(3.5) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

1 

การใหสวนลดพิเศษสําหรับ
สมาชิก 

145 
(36.2) 

138 
(34.5) 

92 
(23.0) 

25 
(6.3) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.03)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจทุกปจจัยในระดับมาก  
เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย ดังนี้  สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได  (คาเฉล่ีย 4.07)  มีหนังสือหลายระดับ
ราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.05)  การติดปายราคาชัดเจน และการใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(คาเฉล่ีย 4.01)   
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก           
                    ตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

 

ระดับความพงึพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 

ลําดับ 

ท่ี 
มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไม
พอใจ 

ไมพอใจ
อยางยิง่ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไป
มาไดสะดวก 

158 
(39.4) 

172 
(43.0) 

55 
(13.8) 

15 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

1 

สถานที่จอดรถมีความ
สะดวกสบายและความ
พอเพียงของพ้ืนที่จอดรถ 

136 
(34.0) 

205 
(51.2) 

44 
(11.0) 

15 
(3.8) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

2 

มีการจัดวางผังรานใหสามารถ
สะดวกแกการเลือกซื้อ 

128 
(32.0) 

182 
(45.4) 

83 
(20.8) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

3 

บรรยากาศในรานหนังสือ 
สุริวงศบุคเซ็นเตอร 

132 
(33.0) 

214 
(53.4) 

47 
(11.8) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

1 

ความเหมาะสมของการจัด
พ้ืนที่วางสินคาและพ้ืนที่
สําหรับลูกคา 

113 
(28.2) 

199 
(49.8) 

81 
(20.3) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

5 

บริการสั่งซื้อหนังสือทาง
ไปรษณีย หรือโทรศัพท 

91 
(22.8) 

206 
(51.5) 

93 
(23.2) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

6 

มีหลายชองทางใหลูกคา
สามารถซื้อสินคาได 

82 
(20.5) 

198 
(49.5) 

94 
(23.5) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 

7 

เปนรานหนังสือที่เปนสาขา
จากกรุงเทพฯ 

86 
(21.5) 

154 
(38.5) 

133 
(33.2) 

10 
(2.5) 

17 
(4.3) 

3.71 
(มาก) 

8 

มีการจัดวางผังรานที่มี
เอกลักษณเฉพาะตัว 

116 
(29.0) 

201 
(50.2) 

73 
(18.3) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.02 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจทุกปจจัยใน
ระดับมาก  เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย ดังนี้  ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวกและ บรรยากาศ
ในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.18)  สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและ
ความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ(คาเฉล่ีย 4.16)  มีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 4.08)  มีการจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.06) ความเหมาะสมของการ
จัดพื้นท่ีวางสินคาและพื้นท่ีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 405) บริการส่ังซ้ือหนังสือทางไปรษณีย หรือ
โทรศัพท  (คาเฉล่ีย 3.95) มีหลายชองทางใหลูกคาสามารถซ้ือสินคาได  (คาเฉล่ีย 3.84)  และเปน
รานหนังสือท่ีเปนสาขาจากกรุงเทพฯ (คาเฉล่ีย 3.71) 

 
 
ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

 

ระดับความพึงพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 

ลําดับ 

ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไมพอใจ ไมพอใจ
อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ตามสื่อตางๆ 

85 
(21.2) 

151 
(37.8) 

142 
(35.5) 

15 
(3.8) 

7 
(1.8) 

3.73 
(มาก) 

5 

มีการลดราคาหนังสือตาม
เทศกาลตางๆ 

90 
(22.5) 

198 
(49.5) 

109 
(27.3) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

1 

มีการลดราคาเมื่อซื้อสินคาถึง
ระดับราคาที่กําหนด 

98 
(24.5) 

177 
(44.2) 

103 
(25.8) 

19 
(4.8) 

3 
(0.8) 

3.87 
(มาก) 

2 

มีบริการหอปกหนังสือที่ซื้อ
โดยไมตองเสียคาใชจาย 

116 
(29.0) 

147 
(36.8) 

92 
(23.0) 

33 
(8.2) 

12 
(3.0) 

3.81 
(มาก) 

3 

มีการบริการจัดสงรายการ
หนังสือที่นาสนใจใหทราบ
ลวงหนาทางไปรษณีย 

99 
(24.8) 

156 
(39.0) 

112 
(28.0) 

27 
(6.8) 

6 
(1.4) 

3.79 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจทุกปจจัยใน
ระดับมาก  เรียงลําดับตามคาเฉล่ียดังนี้ มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.94)  มี
การลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาที่กําหนด  (3.87)  มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตอง
เสียคาใชจาย (คาเฉลี่ย 3.81) มีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทาง
ไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.79)  มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ  (คาเฉล่ีย 3.73) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 36

ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                   ตามปจจัยดานบุคลากร 
 

ปจจัยดานบุคลากร 
 

ระดับความพึงพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 

ลําดับ 

ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไมพอใจ ไมพอใจ
อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานมีความสามารถใน
การตอบคําถามที่ทานตองการ
ทราบ 

153 
(38.3) 

174 
(43.5) 

57 
(14.2) 

16 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

2 

 พนักงานมีเครื่องแบบที่
สวยงาม 

94 
(23.5) 

197 
(49.2) 

71 
(17.8) 

22 
(5.5) 

16 
(4.0) 

3.83 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความเอาใจใสลูกคา
ตลอดเวลา 

157 
(39.3) 

129 
(32.2) 

104 
(26.0) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

5 

พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา 

172 
(43.0) 

124 
(31.0) 

101 
(25.2) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

2 

พนักงานมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

155 
(38.8) 

162 
(40.4) 

72 
(18.0) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

3 

พนักงานมีความสุภาพ มีความ
เปนมิตร และมีความซื่อสัตย
ตอลูกคา 

165 
(41.2) 

152 
(38.0) 

83 
(20.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

1 

พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ีจะ
ใหบริการ 

153 
(38.2) 

145 
(36.3) 

102 
(25.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

4 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง แมนยํา 

152 
(38.0) 

164 
(41.0) 

76 
(19.0) 

8 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจทุกปจจัยในระดับมาก  
เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย ดังนี้ พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.21)  พนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ และพนักงานมี
ความพรอมในการใหบริการลูกคาเทากัน (คาเฉล่ีย 4.16)  พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.15)  พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.13) พนักงานมีความ
เอาใจใสลูกคาตลอดเวลา  (คาเฉล่ีย 4.08)  พนักงานมีเคร่ืองแบบท่ีสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

 

ระดับความพึงพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 

ลําดับ 

ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไมพอใจ ไมพอใจ
อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การออกแบบอาคารทันสมัย  
สวยงาม 

138 
(34.4) 

199 
(49.8) 

63 
(15.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

4 

การตกแตงภายรานทันสมัย 
สวยงาม บรรยากาศดี 

124 
(31.0) 

214 
(53.5) 

62 
(15.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

5 

ความสะอาดบริเวณรอบอาคาร
สํานักงาน 

149 
(37.2) 

202 
(50.5) 

49 
(12.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

3 

มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศ
สรางบรรยากาศในรานเย็น
สบาย 

172 
(43.0) 

166 
(41.5) 

62 
(15.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

2 

รานหนังสือมีความสะอาด 
202 

(50.5) 
170 

(42.5) 
28 

(7.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.44 

(มาก) 
1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบ

แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26)  ปจจัยยอยมีความ
พึงพอใจทุกปจจัยในระดับมาก  เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย ดังนี้ รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 
4.44) มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.28) ความสะอาด
บริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.25) การออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม (คาเฉล่ีย 4.19)  
การตกแตงภายรานทันสมัย สวยงาม บรรยากาศดี (คาเฉล่ีย 4.16) 
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ตารางท่ี  26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามปจจัยดานกระบวนการ 
 

ปจจัยดานการใหบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 
ลําดับ 
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก เฉยๆ ไมพอใจ ไมพอใจ
อยางย่ิง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การใหบริการรวดเร็ว 
59 

(14.8) 
233 

(58.2) 
92 

(23.0) 
12 

(3.0) 
4 

(1.0) 
3.83 

(มาก) 
5 

มีบริการจัดสงหนังสือถึงบาน 
73 

(18.2) 
205 

(51.3) 
104 

(26.0) 
9 

(2.3) 
9 

(2.3) 
3.81 

(มาก) 
6 

มีระบบคอมพิวเตอรคนหา
รายช่ือหนังสือที่มีอยูในราน 

75 
(18.8) 

205 
(51.1) 

87 
(21.8) 

23 
(5.8) 

10 
(2.5) 

3.78 
(มาก) 

7 

มีบริการเปล่ียนหนังสือเมื่อ
หนังสือที่ซื้อไปมีตําหนิ 

102 
(25.5) 

176 
(44.0) 

92 
(23.0) 

28 
(7.0) 

2 
(0.5) 

3.87 
(มาก) 

4 

ผูซื้อสามารถเปดอานหนังสือ
กอน ตัดสินใจซื้อได 

154 
(38.5) 

181 
(45.2) 

55 
(13.8) 

6 
(1.5) 

4 
(1.0) 

4.19 
(มาก) 

1 

มีระบบการชําระเงินที่ทันสมัย 
สะดวก 

132 
(33.0) 

200 
(50.0) 

57 
(14.2) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

มีบริการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 

121 
(30.2) 

194 
(48.5) 

66 
(16.5) 

15 
(3.8) 

4 
(1.0) 

4.03 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95)  ปจจัยยอยมีความพึงพอใจทุกปจจัยในระดับมาก  
เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย ดังนี้  ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.19)  มี
ระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.13) มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต  (คาเฉล่ีย 
4.03) มีบริการเปล่ียนหนังสือเม่ือหนังสือท่ีซ้ือไปมีตําหนิ (คาเฉล่ีย 3.87)  การใหบริการรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 3.83) มีบริการจัดสงหนังสือถึงบาน (คาเฉลี่ย 3.81)  มีระบบคอมพิวเตอรคนหารายช่ือ
หนังสือท่ีมีอยูในราน (คาเฉล่ีย 3.78) 
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน 
                   ประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย ระดับความพงึ
พอใจ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.00 มาก 
ปจจัยดานราคา 4.03 มาก 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 4.02 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.83 มาก 
ปจจัยดานบุคคล 4.11 มาก 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 4.26 มาก 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.95 มาก 

 
 จากตารางท่ี 27  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของหางหุนสวนจํากัด 
กะเหร่ียงซิลเวอร  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมากเรียงลําดับ คือ ปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ปจจัยดานบุคคล   ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย  ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานกระบวนการ และ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศบุคเซ็นเตอร   
              จําแนกตามเพศ  อายุ   อาชีพ ระดบัการศึกษาสูงสุด และรายไดตอเดือน 

3.1 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของราน       
สุริวงศบุคเซ็นเตอร  จําแนกตามเพศ 

 
ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
                     จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 มีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ  4.12 
(มาก) 

4.07 
(มาก 

4.09 
(มาก 

 มีหนังสือของผูแตงหนังสือท่ีมีช่ือเสียงไว บริการ  4.02 
(มาก 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมาจําหนาย (เชนท่ีเปน
หนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง)  

4.14 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 หนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือท่ีไดรับความนิยม  4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 มีหนังสือใหเลือกหลากหลายประเภทตรงกับความ
ตองการ  

3.98 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีการบรรจุหนังสือใสถุงท่ีสวยงาม  3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการจําหนายหนังสือท่ีออกวางตลาดใหมกอนรานอ่ืนๆ  3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย  4.11 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือ
ไมยับหรือขาด  

4.27 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน 
                    ผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 มีหนังสือตางประเทศจําหนายครบถวน  3.93 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีบริการส่ังซ้ือหนังสือท่ีไมมีวางจําหนายในราน 3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป 4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ

หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอย

ท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไม
สกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา มีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมา
จําหนาย (เชนท่ีเปนหนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง) (คาเฉล่ีย 4.14) และมี
หนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ และรานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป 
(คาเฉล่ีย 412) เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือหนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไม
สกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแก
คนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.09) และมีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.07)   
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
                     จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การติดปายราคาชัดเจน  4.05 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ  4.12 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 สามารถชําระดวยบัตรเครดติได  4.17 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก  4.04 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมี

ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอย

ท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ  สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได 
(คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.12) และการติดปายราคา
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได 
(คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.10) และ การใหสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.99) 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง 
                    ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก  4.25 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียง
ของพื้นท่ีจอดรถ  

4.21 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ  4.11 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร  4.23 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของการจัดพื้นท่ีวางสินคาและพื้นท่ี
สําหรับลูกคา  

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 บริการส่ังซ้ือหนังสือทางไปรษณีย หรือโทรศัพท  3.96 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 มีหลายชองทางใหลูกคาสามารถซ้ือสินคาได  3.87 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 เปนรานหนังสือท่ีเปนสาขาจากกรุงเทพฯ  3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว  4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอย
ท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมาได
สะดวก (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.23) และ 
สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมา
ไดสะดวก บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน(คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา สถานท่ี
จอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพ้ืนท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.13) และมีการจัดวางผัง
รานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.06) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม 
                    การตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ  3.74 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
 มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ  3.98 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
 มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด  3.89 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
 มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย  3.79 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
 มีการบริการจดัสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบ
ลวงหนาทางไปรษณีย  

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ

ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอย

ท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาล
ตางๆ (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.89) 
และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.79) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาล
ตางๆ (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.86) 
และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย มีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ี
นาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.81) 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
                     จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการ
ทราบ  

4.24 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

  พนักงานมีเคร่ืองแบบท่ีสวยงาม  3.95 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา  4.16 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา  4.31 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ  4.29 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความ
ซ่ือสัตยตอลูกคา  

4.33 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ  4.21 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา  4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ

หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
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ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอย
ท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความสุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมา พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.31) และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ พนักงานมีความสุภาพ มีความ
เปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง 
แมนยํา (คาเฉล่ีย 4.13) และพนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ 
(คาเฉล่ีย 4.12) 
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ตารางท่ี  33 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง 
                    และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม  4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 การตกแตงภายรานทันสมัย สวยงาม บรรยากาศดี  4.21 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

  ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน  4.36 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีการติดต้ังเครื่องปรับอากาศสรางบรรยากาศในราน
เย็นสบาย  

4.41 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 รานหนังสือมีความสะอาด  4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.35 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบ

แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดในเร่ือง รานหนังสือมี

ความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.52) สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ เพศชายมีความพึงพอใจในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ี

มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 
4.39) รองลงมา มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.21) และ
ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี  34 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ 
                     จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหบริการรวดเร็ว  3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 มีบริการจัดสงหนังสือถึงบาน  3.80 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีระบบคอมพิวเตอรคนหารายช่ือหนังสือท่ีมีอยูในราน  3.79 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 มีบริการเปล่ียนหนังสือเม่ือหนังสือท่ีซ้ือไปมีตําหนิ  3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได  4.15 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก  4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต  4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ

หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอย

ท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน 
ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.13) 
และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.02) 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือ
กอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 
4.13) และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.02) 
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3.2 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศ 
บุคเซ็นเตอร  จําแนกตามอายุ   
 
ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
                      จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

อายุ 

ต่ํากวา 
 15 ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีหนังสือของ
สํานักพิมพที่มี
ชื่อเสียงไวบริการ  

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 มีหนังสือของผูแตง
หนังสือที่มีชือ่เสียง
ไว บริการ  

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการนําหนังสือที่มี
ชื่อเสียงมาจําหนาย 
(เชนที่เปนหนังสือที่
ไดรับรางวลั, เปน
หนังสือที่มียอด
จําหนายสูง)  

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 หนังสือที่นาํ
จําหนายเปนหนังสือ
ที่ไดรับความนิยม  

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 มีหนังสือใหเลือก
หลากหลายประเภท
ตรงกับความ
ตองการ  

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีการบรรจุหนังสือ
ใสถุงที่สวยงาม  

4.04 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 
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ตารางท่ี  35  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน 
                        ผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

อายุ 

ต่ํากวา  
15 ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีการจําหนาย
หนังสือที่ออก
วางตลาดใหมกอน
รานอื่นๆ  

3.79 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีสินคาหลากหลาย
ประเภทที่เกี่ยวของ
จําหนาย  

4.18 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 หนังสือที่จําหนาย
แลดูใหม ไมสกปรก 
หนาปกหนังสือไม
ยับหรือขาด  

4.32 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 มี ห นั ง สื อ
ตางประเทศจําหนาย
ครบถวน  

3.98 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 มี บ ริ ก า ร ส่ั ง ซ้ื อ
หนังสือที่ ไม มีวาง
จําหนายในราน  

3.91 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ร า น ห นั ง สื อ มี
ชื่อ เ สียงเปนที่ รู จัก
แกคนทั่วไป  

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุมีความ

พึงพอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนายแลดู
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ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา มีสินคาหลากหลาย
ประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.18) และ รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป 
(คาเฉล่ีย 4.13)  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนายแลดู
ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา หนังสือท่ีนําจําหนายเปน
หนังสือท่ีไดรับความนิยม  รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05) และ
มีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ มีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมาจําหนาย (เชนท่ีเปน
หนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง) มีหนังสือใหเลือกหลากหลายประเภทตรง
กับความตองการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-25 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนายแลดู
ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา รานหนังสือมีช่ือเสียงเปน
ท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.12) และหนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือที่ไดรับความนิยม (คาเฉล่ีย 
4.02)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนายแลดู
ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา รานหนังสือมีช่ือเสียงเปน
ท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.05) และมีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.03) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ีจําหนายแลดู
ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมา มีหนังสือของสํานักพิมพ
ท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.18) และมีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย (คาเฉล่ีย 
4.16)  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนายแลดู
ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา มีหนังสือของสํานักพิมพ
ท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.15) และรานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 
4.12)  
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ผูตอบแบบสอบถามอายุต้ังแต 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ หนังสือท่ีจําหนาย
แลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมา มีสินคาหลากหลาย
ประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนายมีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.14) และราน
หนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.12)  
 
 
ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
                     จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

ต่ํากวา  
15 ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การ ติดป ายราคา
ชัดเจน  

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีห นั งสื อหล า ย
ระดับราคาใหเลือก
ซื้อ  

4.11 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 สามารถชําระดวย
บัตรเครดิตได  

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 ก า ร ให ส ว น ล ด
พิ เ ศ ษ สํ า ห รั บ
สมาชิก  

4.11 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.07 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุมีความพึง

พอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  สามารถชําระดวยบัตร
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เครดิตได (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ การใหสวนลดพิเศษ
สําหรับสมาชิก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11) และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.95)  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา มี
หนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.97) และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-25 ป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกคือ มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมา สามารถชําระดวย
บัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 3.98) และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา มี
หนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.97) และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ การติดปายราคาชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.16) และมีหนังสือหลายระดับ
ราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.13) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ การใหสวนลดพิเศษ
สําหรับสมาชิก การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก  (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา สามารถชําระดวย
บัตรเครดิตได  (คาเฉล่ีย 4.12) และมีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ  (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุต้ังแต 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือสามารถชําระดวย
บัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ  (คาเฉล่ีย 4.10) และ
การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 4.08)  
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทาง 
                     การจัดจําหนายจําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานชอง
ทางการจัด
จําหนาย 

อายุ 

ต่ํากวา 15 
ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทํา เลที่ ต้ั งของราน
สามารถไปมาได
สะดวก  

4.18 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 สถานที่ จอดรถ มี
ความสะดวกสบาย
และความพอเพียง
ของพื้นที่จอดรถ  

4.16 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.08 
 (มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังราน
ใหสามารถสะดวก
แกการเลือกซ้ือ  

4.13 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 บรรยากาศในราน
หนังสือสุริวงศบุค
เซ็นเตอร  

4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของ
ก า ร จั ด พื้ น ที่ ว า ง
สิ น ค า แ ล ะ พื้ น ที่
สําหรับลูกคา  

4.07 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 บ ริ ก า ร ส่ั ง ซ้ื อ
ห นั ง สื อ ท า ง
ไปรษณีย หรือ
โทรศัพท  

4.02 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 มีหลายชองทางให
ลู กค าสามารถ ซ้ือ
สินคาได  

3.95 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 เปนรานหนังสือที่
เ ป น ส า ข า จ า ก
กรุงเทพฯ  

3.88 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 
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ตารางท่ี 37  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายจําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานชอง
ทางการจัด
จําหนาย 

อายุ 

ต่ํากวา 15 
ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีการจัดวางผังราน
ที่ มี เ อ ก ลั ก ษ ณ
เฉพาะตัว  

4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาปจจัยดานชองทางการจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

อายุมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  บรรยากาศในราน
หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก 
(คาเฉลี่ย 4.18) และ สถานที่จอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ 
(คาเฉล่ีย 4.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  สถานที่จอดรถมีความ
สะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.15) รองลงมา  บรรยากาศในราน
หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.11) และทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 
4.10)  
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-25 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังของราน
สามารถไปมาไดสะดวก สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.14) และ
มีการจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.07) 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังของราน
สามารถไปมาไดสะดวก บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.16) 
รองลงมา สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.13) 
และ มีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังของราน
สามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความ
พอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.22) และบรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 4.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  บรรยากาศในราน
หนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.19) และมีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ มีการจัดวางผังรานท่ีมี
เอกลักษณเฉพาะตัว เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุต้ังแต 41 ปข้ึนไป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  ทําเลท่ีต้ังของราน
สามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความ
พอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.20) และ 
มีการจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.12) 
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม 
                    การตลาด จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานการ
สงเสริมตลาด 

อายุ 

ต่ํากวา 
 15 ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มี ก า ร โ ฆ ษ ณ า
ประชาสัมพันธตาม
สื่อตางๆ  

3.77 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ  

4.05 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 มีการลดราคาเม่ือซื้อ
สินคาถึงระดับราคาท่ี
กําหนด  

3.96 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 มี บ ริ ก า ร ห อ ป ก
หนังสือที่ซื้อโดยไม
ตองเสียคาใชจาย  

3.79 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีการบ ริการ จัดส ง
ร า ย ก า ร หนั ง สื อ ที่
น า ส น ใ จ ให ท ร า บ
ลวงหนาทางไปรษณีย  

3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาปจจัยดานการสงเสริมตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุมี

ความพึงพอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาที่กําหนด 
(คาเฉล่ีย 3.96) และมีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย 
(คาเฉล่ีย 3.84) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือ
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ตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมา มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ  มีการลด
ราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด เทากัน (คาเฉล่ีย 3.69) และ มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือ
โดยไมตองเสียคาใชจาย มีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทาง
ไปรษณีย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-25 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก   3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด 
(คาเฉล่ีย 3.79) และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.72) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30  ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด 
(คาเฉล่ีย 3.74) และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.69) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด 
(คาเฉล่ีย 3.96) และมีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย 
(คาเฉล่ีย 3.91) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือ
โดยไมตองเสียคาใชจาย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมา มีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ี
นาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.85) และมีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือ
ตางๆ (คาเฉล่ีย 3.73) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุต้ังแต 41 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาเม่ือซ้ือ
สินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมา มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.00) และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
                     จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดาน
บุคลากร 

อายุ 
ต่ํากวา 15 

ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 
ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

พนักงานมี
ความสามารถใน
การตอบคําถามที่
ทานตองการทราบ  

4.14 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

  พนักงานมี
เครื่องแบบที่
สวยงาม  

3.82 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 3.80v 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
เอาใจใสลูกคา
ตลอดเวลา  

4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
พรอมในการ
ใหบริการลูกคา  

4.14 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
กระตือรือรนใน
การใหบริการ  

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
สุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความ
ซื่อสัตยตอลูกคา  

4.20 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
เช่ียวชาญท่ีจะ
ใหบริการ  

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 พนักงาน
ใหบริการดวย
ความถูกตอง 
แมนยํา  

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุมีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความสุภาพ มี
ความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง แมนยํา (คาเฉล่ีย 4.18) และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานมีความ
เช่ียวชาญที่จะใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความสามารถ
ในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตย
ตอลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.16) และ พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง 
แมนยํา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-25 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความสุภาพ มี
ความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา พนักงานมีความสามารถใน
การตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.19) และพนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความสุภาพ มี
ความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.15) และพนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.13) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความพรอมใน
การใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา พนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทาน
ตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.22) และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานมีความ
สุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36-40 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความสุภาพ มี
ความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.17) และพนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.15) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุต้ังแต 41 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความ
สุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา พนักงานใหบริการ
ดวยความถูกตอง แมนยํา (คาเฉลี่ย 4.20) และพนักงานมีความเชี่ยวชาญท่ีจะใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.16) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง 
                   และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอ
ลักษณะทาง
กายภาพ 

อายุ 

ต่ํากวา 15 
ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การออกแบบ
อาคารทันสมัย  
สวยงาม  

4.23 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 การตกแตงภาย
รานทันสมัย 
สวยงาม 
บรรยากาศดี  

4.23 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

  ความสะอาด
บริเวณรอบอาคาร
สํานักงาน  

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีการติดต้ัง
เครื่องปรับอากาศ
สรางบรรยากาศใน
รานเย็นสบาย  

4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 รานหนังสือมี
ความสะอาด  

4.48 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.29 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับอายุมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  รานหนังสือมีความ
สะอาด (คาเฉล่ีย 4.48) รองลงมา ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.29) และการ
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ออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม การตกแตงภายรานทันสมัย สวยงาม บรรยากาศดี มีการติดต้ัง
เคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.48) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป 21-25 ป 31-35 ป และต้ังแต 41 ปข้ึนไป มีความพึง
พอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 
ลําดับแรกคือ  รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.41, 4.42, 4.44, 4.45) รองลงมา มีการติดต้ัง
เคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.30, 4.31, 4.29) และ  ความสะอาด
บริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.23, 4.26, 4.24, 4.27) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30 ป และ36-40 ป  มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ราน
หนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.41, 4.44) รองลงมา  ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน มี
การติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบายมีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสราง
บรรยากาศในรานเย็นสบาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.26, 4.24) และการออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม 
(คาเฉล่ีย 4.15,4.24) 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ   
                    จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยกระบวนการ 

อายุ 

ต่ํากวา 
 15 ป 15-20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36-40 ป 

ตั้งแต 41 
ปข้ึนไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหบริการ
รวดเร็ว  3.71 

(มาก) 
4.05 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.92 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 มีบริการจัดสง
หนังสือถึงบาน  

3.86 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีระบบ
คอมพิวเตอรคนหา
รายช่ือหนังสือที่มี
อยูในราน  

3.80 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 มีบริการเปล่ียน
หนังสือเมื่อ
หนังสือที่ซื้อไปมี
ตําหนิ  

3.91 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ผูซื้อสามารถเปด
อานหนังสือกอน 
ตัดสินใจซื้อได  

4.25  
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 มีระบบการชําระ
เงินที่ทันสมัย 
สะดวก  

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีบริการชําระเงิน
ดวยบัตรเครดิต  

4.11 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.97 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 41 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอายุมี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 15 ป 21-25 ป 26-30 ป 36-40 ป และต้ังแต 41 ปข้ึนไป 
มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก  3 ลําดับแรกคือ  ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.25, 4.14, 4.13, 
4.31, 4.25) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.18, 4.18, 4.04, 4.05, 4.24) 
และ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.11, 3.96, 3.87, 4.15, 4.18) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 15-20 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ผูซ้ือสามารถเปดอาน
หนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา การใหบริการรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.05) และ มี
บริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.85) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีระบบการชําระเงินท่ี
ทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได 
(คาเฉล่ีย 4.16) และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.15) 
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3.3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศบุค 
เซ็นเตอร  จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี  42  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
                     จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีหนังสือของสํานักพิมพที่มีช่ือเสียง
ไวบริการ  

4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 มี ห นั งสื อ ขอ ง ผู แ ต งห นั งสื อที่ มี
ช่ือเสียงไว บริการ  

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มี ก า ร นํ าห นั งสื อที่ มี ช่ื อ เ สี ย ง ม า
จําหนาย (เชนที่เปนหนังสือที่ไดรับ
รางวัล, เปนหนังสือที่มียอดจําหนาย
สูง)  

4.02 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 หนังสือที่นําจําหนายเปนหนังสือที่
ไดรับความนิยม  

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 มีหนังสือใหเลือกหลากหลายประเภท
ตรงกับความตองการ  

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีการบรรจุหนังสือใสถุงที่สวยงาม  3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการจําหนายหนังสือที่ออกวางตลาด
ใหมกอนรานอื่นๆ  

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเก่ียวของ
จําหนาย  

3.99 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 หนังสือที่จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก 
หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด  

4.20 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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ตารางท่ี 42  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน 
                     ผลิตภัณฑ จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มี ห นั งสื อ ต า ง ป ร ะ เ ทศ จํ าหน า ย
ครบถวน  

3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 มีบริการสั่ งซื้ อหนังสือที่ ไมมี วาง
จําหนายในราน  

3.88 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนที่รูจักแกคน
ทั่วไป  

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา รานหนังสือ
มีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.10) และมีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ 
หนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือท่ีไดรับความนิยม เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา 
มีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.10) และมีสินคาหลากหลายประเภทที่
เกี่ยวของจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.06) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานเอกชน/รับจาง มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา รานหนังสือ
มีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.15) และมีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมาจําหนาย (เชนท่ี
เปนหนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง) มีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของ
จําหนาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ีจําหนาย
แลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา มีหนังสือของ
สํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.22) และรานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป 
(คาเฉล่ีย 4.10) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไม
สกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา หนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือ
ท่ีไดรับความนิยม (คาเฉล่ีย 4.08) และรานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี  43  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา 
                     จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานราคา 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การติดปายราคาชัดเจน  3.97 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีหนังสือหลายระดับราคาให
เลือกซื้อ  

4.03 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได  4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การใหส วนลดพิ เศษสํ าหรับ
สมาชิก  

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  สามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.03) 
และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.97) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  การติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 3.99) และการใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.97) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานเอกชน/รับจาง  มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  สามารถ
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ชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 
4.08) และ การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีหนังสือหลายระดับ
ราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉลี่ย 4.17) รองลงมา สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได การใหสวนลดพิเศษ
สําหรับสมาชิก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.98) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ   มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  สามารถชําระดวยบัตร
เครดิตได (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา การติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.12) และการใหสวนลดพิเศษ
สําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี  44  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทาง 
                     การจัดจําหนาย จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ อื่นๆ  รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมา
ไดสะดวก  

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 ส ถ า น ที่ จ อ ด ร ถ มี ค ว า ม
สะดวกสบายและความพอเพียง
ของพื้นที่จอดรถ  

4.16 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังรานใหสามารถ
สะดวกแกการเลือกซื้อ  

4.08 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศ
บุคเซ็นเตอร  

4.15 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของการจัดพ้ืนที่
วางสินคาและพ้ืนที่สําหรับลูกคา  

4.06 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 บ ริ ก า ร สั่ ง ซื้ อ ห นั ง สื อ ท า ง
ไปรษณีย หรือโทรศัพท  

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 มีหลายชองทางใหลูกคาสามารถ
ซื้อสินคาได  

3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 เปนรานหนังสือที่เปนสาขาจาก
กรุงเทพฯ  

3.73 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังรานที่มีเอกลักษณ
เฉพาะตัว  

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 44 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  สถานท่ีจอดรถ
มีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ทําเลที่ต้ังของราน
สามารถไปมาไดสะดวก บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.15) และมี
การจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือ
สุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.11) และมีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ 
(คาเฉล่ีย 4.03) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานเอกชน/รับจาง  มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ัง
ของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและ
ความพอเพียงของพื้นที่จอดรถ (คาเฉล่ีย 4.25) และบรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 4.23) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ทําเลท่ีต้ังของราน
สามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 4.27) และสถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 
4.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ   มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และ
ปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการจัดวางผังรานท่ีมี
เอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 4.16) และสถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพ้ืนท่ีจอดรถ ความ
เหมาะสมของการจัดพื้นท่ีวางสินคาและพื้นท่ีสําหรับลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม 
                      การตลาด จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธตาม
สื่อตางๆ  

3.73 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มี ก า ร ล ด ร า ค า ห นั ง สื อ ต า ม
เทศกาลตางๆ  

3.92 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 มีการลดราคาเมื่อซื้อสินคาถึง
ระดับราคาที่กําหนด  

3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 มีบริการหอปกหนังสือที่ซื้อโดย
ไมตองเสียคาใชจาย  

3.77 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มี ก า รบ ริ ก า ร จั ดส ง ร า ย ก า ร
ห นั งสื อที่ น า สน ใ จ ให ท ร าบ
ลวงหนาทางไปรษณีย  

3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 45 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมี

ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคา
เม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับ
ราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.80) และ มีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนา
ทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.78) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
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คือ  มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมา มีการลดราคา
หนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.93) และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย 
(คาเฉล่ีย 3.87) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานเอกชน/รับจาง มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลด
ราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ี
กําหนด (คาเฉล่ีย 3.90) และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.88)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคา
หนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ี
กําหนด (คาเฉล่ีย 4.05) และมีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทาง
ไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.71) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือตาม
เทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมา มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย 
(คาเฉล่ีย 3.72) และมีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย 
(คาเฉล่ีย 3.68) 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
                    จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความสามารถในการตอบ
คําถามที่ทานตองการทราบ  

4.16 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

  พนักงานมีเครื่องแบบที่สวยงาม  3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 พนักงานมีความเอาใจใสลูกคา
ตลอดเวลา  

4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา  

4.10 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 พนักงานมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ  

4.16 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 พนักงานมีความสุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความซื่อสัตยตอลูกคา  

4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ีจะ
ใหบริการ  

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง แมนยํา  

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึง

พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความ
สุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา พนักงานมี
ความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) และพนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ พนักงานใหบริการ
ดวยความถูกตอง แมนยํา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา พนักงานมีความสุภาพ 
มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.16) และพนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.09) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานเอกชน/รับจาง มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมี
ความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา พนักงาน
ใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา (คาเฉล่ีย 4.24) และพนักงานมีความสามารถในการตอบคําถาม
ท่ีทานตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา พนักงานมีความสามารถในการตอบคําถาม
ท่ีทานตองการทราบ พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.39)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.84) 
และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมี
ความซ่ือสัตยตอลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี  47 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง 
                    และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การออกแบบอาคารทันสมัย  
สวยงาม  

4.18 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 การตกแตงภายรานทันสมัย 
สวยงาม บรรยากาศดี  

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

  ความสะอาดบริเวณรอบ
อาคารสํานักงาน  

4.27 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีการติดต้ัง
เครื่องปรับอากาศสราง
บรรยากาศในรานเย็นสบาย  

4.24 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 รานหนังสือมีความสะอาด  4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.32 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลัษณะทางกายภาพผูตอบ

แบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  รานหนังสือมี
ความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.27) 
และมีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.24) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.40, 4.42) รองลงมา มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสราง
บรรยากาศในรานเย็นสบาย  (คาเฉล่ีย 4.23, 4.31) และความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน 
(คาเฉล่ีย 4.17, 4.30) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย 
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  รานหนังสือมีความ
สะอาด (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมา มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย 
(คาเฉล่ีย 4.46) และความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.37) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  รานหนังสือมีความสะอาด 
(คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 
4.16) และการออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ 
                      จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ   

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ
หรือ

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน/
รับจาง 

เจาของ
กิจการ 

อื่นๆ รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหบริการรวดเร็ว  3.84 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 มีบริการจัดสงหนังสือถึงบาน  3.78 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีระบบคอมพิวเตอรคนหารายช่ือ
หนังสือที่มีอยูในราน  

3.69 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 มีบริการเปล่ียนหนังสือเมื่อหนังสือ
ที่ซื้อไปมีตําหนิ  

3.81 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ผูซื้อสามารถเปดอานหนังสือกอน 
ตัดสินใจซื้อได  

4.16 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 มีระบบการชําระเงินที่ทันสมัย 
สะดวก  

4.10 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต  4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 48 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พนักงานเอกชน/รับจาง และเจาของกิจการ มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือ
กอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.16, 4.27, 4.14, 4.32) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย 
สะดวก (คาเฉล่ีย 4.10, 4.13, 4.12, 4.29) และ มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.01, 4.00, 
4.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัย
ยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีบริการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.16) และผูซ้ือ
สามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.12) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 84

3.4 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศบุค
เซ็นเตอร  จําแนกตามระดับการศึกษา   
 
ตารางท่ี  49 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
                    จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มี ห นั ง สื อ ข อ ง
สํานักพิมพที่มีช่ือเสียง
ไวบริการ  

4.17 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 มีห นังสื อของ ผู แต ง
หนังสือที่มี ช่ือเสียงไว 
บริการ  

4.05 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการนํ าห นังสือที่ มี
ช่ื อ เ สี ย ง ม า จํ า หน า ย 
(เชนที่ เปนหนังสือที่
ไดรับรางวัล, เปน
หนังสือที่มียอดจําหนาย
สูง)  

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 หนังสือที่ นําจําหนาย
เป นห นั งสื อที่ ไ ด รั บ
ความนิยม  

4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 มี ห นั ง สื อ ใ ห เ ลื อ ก
หลากหลายประเภทตรง
กับความตองการ  

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีการบรรจุหนังสือใส
ถุงที่สวยงาม  

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 
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ตารางท่ี 49 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน 
                   ผลิตภัณฑ จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จบระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีการจําหนายหนังสือที่
ออกวางตลาดใหมกอน
รานอื่นๆ  

3.86 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีสิ นค าหลากหลาย
ประ เ ภทที่ เ ก่ี ย ว ข อ ง
จําหนาย  

4.08 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 หนังสือที่จําหนายแลดู
ใ ห ม  ไ ม ส ก ป ร ก 
หนาปกหนังสือไมยับ
หรือขาด  

4.35 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 มีหนังสือตางประเทศ
จําหนายครบถวน  

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 มีบริการสั่งซื้อหนังสือ
ที่ไมมีวางจําหนายใน
ราน  

3.85 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 รานหนังสือมีช่ือเสียง
เปนที่รูจักแกคนทั่วไป  

4.10 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา
สูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
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แรกคือ  หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.35) 
รองลงมา มีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.17) และ รานหนังสือมีช่ือเสียง
เปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.10) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา หนังสือท่ีจําหนายแลดู
ใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.15) และหนังสือท่ีนําจําหนายเปน
หนังสือท่ีไดรับความนิยม (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส.  มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  หนังสือท่ีจําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉลี่ย 4.38) 
รองลงมา มีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมาจําหนาย (เชนท่ีเปนหนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมี
ยอดจําหนายสูง) มีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย  รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก
แกคนท่ัวไป เทากัน (คาเฉล่ีย 4.22) และมีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 
4.20)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา มีหนังสือ
ของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.07) และหนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือท่ีไดรับความนิยม มีหนังสือใหเลือกหลากหลาย
ประเภทตรงกับความตองการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.03)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีมีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา มีสินคา
หลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.10)  และมีหนังสือใหเลือกหลากหลายประเภท
ตรงกับความตองการ รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา มีหนังสือ
ของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ  มีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมาจําหนาย (เชนท่ีเปนหนังสือท่ี
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ไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง) เทากัน (คาเฉล่ีย 4.29) และหนังสือท่ีนําจําหนายเปน
หนังสือท่ีไดรับความนิยม มีหนังสือตางประเทศจําหนายครบถวน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) 
 
 
ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
                   จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานราคา 

จบระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การติดปายราคาชัดเจน  4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีหนังสือหลายระดับ
ราคาใหเลือกซื้อ  

4.10 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 สามารถชําระดวยบัตร
เครดิตได  

4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การใหสวนลดพิเศษ
สําหรับสมาชิก  

4.08 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา

สูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  การติดปายราคาชัดเจน สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา มี
หนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.10) และการใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(คาเฉล่ีย 4.08) 
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 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมา สามารถชําระดวยบัตรเครดิต
ได (คาเฉล่ีย 4.01) และการใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.93)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส.  มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา การใหสวนลดพิเศษสําหรับ
สมาชิก (คาเฉล่ีย 4.22) และ มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.18)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  สามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉลี่ย 4.01) 
และการติดปายราคาชัดเจน การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.99)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  การติด
ปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ การใหสวนลด
พิเศษสําหรับสมาชิก  เทากัน (คาเฉล่ีย 3.87) และสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 3.85) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  การติด
ปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.14) และมี
หนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทาง 
                   การจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

จบระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังของราน
สามารถไปมาได
สะดวก  

4.24 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สถานที่จอดรถมีความ
สะดวกสบายและความ
พอเพียงของพ้ืนที่จอด
รถ  

4.24 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีการจัดวางผังรานให
สามารถสะดวกแกการ
เลือกซื้อ  

4.15 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 บรรยากาศในราน
หนังสือสุริวงศบุคเซ็น
เตอร  

4.24 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ความเหมาะสมของการ
จัดพ้ืนที่วางสินคาและ
พ้ืนที่สําหรับลูกคา  

4.13 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริการส่ังซื้อหนังสือ
ทางไปรษณีย หรือ
โทรศัพท  

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 มี ห ล า ย ช อ งท า ง ให
ลูกคาสามารถซื้อสินคา
ได  

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

เปนรานหนังสือที่ เปน
สาขาจากกรุงเทพฯ  

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 
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ตารางท่ี 51 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชอง 
                   ทางการจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

จบระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีการจัดวางผังรานที่มี
เอกลักษณเฉพาะตัว  

4.17 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

การศึกษาสูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวกสถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความ
พอเพียงของพ้ืนท่ีจอดรถ บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร  เทากัน(คาเฉล่ีย 4.24) 
รองลงมา มีการจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.17) และมีการจัดวางผังรานให
สามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.15)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ  ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา สถานท่ีจอดรถมีความ
สะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 4.11) และมีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.07)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส.  มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.33) 
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รองลงมา ทําเลที่ต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.29) และบรรยากาศในรานหนังสือ
สุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.20) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  บรรยากาศใน
รานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็น
เตอร (คาเฉล่ีย 4.16) และ สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ 
(คาเฉล่ีย 4.13)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย  และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  
บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา ความเหมาะสมของการจัด
พื้นท่ีวางสินคาและพื้นท่ีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 4.10) และมีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแก
การเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ัง
ของรานสามารถไปมาไดสะดวก มีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ บรรยากาศ
ในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาสถานท่ีจอดรถมีความ
สะดวกสบายและความพอเพียงของพ้ืนท่ีจอดรถสถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความ
พอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ มีการจัดวางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) และ
ความเหมาะสมของการจัดพื้นท่ีวางสินคาและพื้นท่ีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 4.00) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 92

ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม 
                   การตลาด จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธตามสื่อ
ตางๆ  

3.78 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

3.73 
(มาก) 

 มีการลดราคาหนังสือ
ตามเทศกาลตางๆ  

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 มีการลดราคาเมื่อซื้อ
สินคาถึงระดับราคาที่
กําหนด  

3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 มีบริการหอปกหนังสือ
ที่ซื้อโดยไมตองเสีย
คาใชจาย  

3.94 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.43 
(ปาน      
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

 มีการบริการจัดสง
รายการหนังสือที่
นาสนใจใหทราบ
ลวงหนาทางไปรษณีย  

3.94 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

การศึกษาสูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมา มีบริการหอปกหนังสือท่ี
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ซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย มีการบริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทาง
ไปรษณีย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.94) และมีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาที่กําหนด (คาเฉล่ีย 
3.88) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปริญญาตรี และ
ปริญญาโท  มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ  มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.92, 3.90) 
รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉลี่ย 3.76, 3.88, 3.87) และมี
บริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.61, 3.83, 3.74) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส.  มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ  มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมา มีการบริการจัดสง
รายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.98) และมีการลดราคาเม่ือซ้ือ
สินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.96) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีการ
โฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมา มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาล
ตางๆ (คาเฉล่ีย 4.14) และมีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
                    จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

จบระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมี
ความสามารถในการ
ตอบคําถามที่ทาน
ตองการทราบ  

4.27 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

พนักงานมีเครื่องแบบที่
สวยงาม  

3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 พนักงานมีความเอาใจ
ใสลูกคาตลอดเวลา  

4.12 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความพรอม
ในการใหบริการลูกคา  

4.17 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ  

4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 พนักงานมีความสุภาพ 
มีความเปนมิตร และมี
ความซื่อสัตยตอลูกคา  

4.21 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
เช่ียวชาญท่ีจะใหบริการ  

4.22 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 พนักงานใหบริการดวย
ความถูกตอง แมนยํา  

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 53  พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา
สูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ   พนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา 
พนักงานมีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.22) และพนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร 
และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.21) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรก
คือ   พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา 
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) และพนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง แมนยํา (คาเฉล่ีย 4.13)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส.  มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ   พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร 
และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา พนักงานมีความสามารถในการตอบ
คําถามท่ีทานตองการทราบ พนักงานมีความพรอมในการใหบริการลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.40) 
และ พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 4.31) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงานมี
ความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา พนักงาน
ใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา (คาเฉล่ีย 4.17) และพนักงานมีความสามารถในการตอบคําถาม
ท่ีทานตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.14)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงาน
มีความพรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา พนักงานมีความสุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.13) และพนักงานใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา 
(คาเฉล่ีย 4.10) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงาน
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มีความพรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา พนักงานมีความสามารถในการตอบ
คําถามท่ีทานตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.29) และ พนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา พนักงาน
มีความเช่ียวชาญที่จะใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) 
 
 
ตารางท่ี  54 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง 
                     และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ   

ระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การออกแบบอาคาร
ทันสมัย  สวยงาม  

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 การตกแตงภายราน
ทันสมัย สวยงาม 
บรรยากาศดี  

4.15 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ความสะอาดบริเวณ
รอบอาคารสํานักงาน  

4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีการติดต้ัง
เครื่องปรับอากาศสราง
บรรยากาศในรานเย็น
สบาย  

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

รานหนังสือมีความ
สะอาด  

4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.53 
(มาก
ที่สุด) 

4.40 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.57 
(มาก
ที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 54 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางภายภาพ ผูตอบ
แบบสอบถามทุกระดับการศึกษาสูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ   รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา การออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม 
(คาเฉล่ีย 4.24) และความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.23)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปริญญาตรี และ
ปริญญาโท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.45, 4.40, 4.41) 
รองลงมา มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.31, 4.28) และ  
ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.28, 4.23, 4.10) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส.  มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ   รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมา มีการติดต้ังเครื่องปรับอากาศสราง
บรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.44) และ  ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 
4.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   ราน
หนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมา  ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 
4.29) และการออกแบบอาคารทันสมัย  สวยงาม การตกแตงภายรานทันสมัย สวยงาม บรรยากาศดี 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี  55 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ 
                    จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

จบระดับการศึกษาสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตน

หรือต่ํากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
หรือ

เทียบเทา / 
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหบริการรวดเร็ว  3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

มีบริการจัดสงหนังสือ
ถึงบาน  

3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

มีระบบคอมพิว เตอร
คนหารายช่ือหนังสือที่มี
อยูในราน  

3.78 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 มีบริการเปล่ียนหนังสือ
เมื่อหนังสือที่ซื้อไปมี
ตําหนิ  

3.87 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ผูซื้อสามารถเปดอาน
หนังสือกอน ตัดสินใจ
ซื้อได  

4.28 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 มีระบบการชําระเงินที่
ทันสมัย สะดวก  

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีบริการชําระเงินดวย
บัตรเครดิต  

4.12 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 55 พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา
สูงสุด มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา มีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับ
แรกคือ   ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา มีบริการชําระ
เงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.12) และมีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.10)  
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. และปริญญาโท มี
ความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก  3 ลําดับแรกคือ   ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.13, 4.18) 
รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.08, 3.97) และมีบริการชําระเงินดวย
บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.97, 3.95) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเทา/ปวส. และปริญญาตรี มี
ความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก  3 ลําดับแรกคือ   มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.33, 4.15) รองลงมา ผูซ้ือ
สามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.24, 4.14) และมีบริการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต (คาเฉล่ีย 4.11, 4.01) 
 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาเอก มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   ผูซ้ือ
สามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ี
ทันสมัย สะดวก มีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต เทากัน (คาเฉล่ีย 4.29) และมีบริการเปล่ียน
หนังสือเม่ือหนังสือท่ีซ้ือไปมีตําหนิ (คาเฉล่ีย 4.00) 
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3.5 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของรานสุริวงศบุค
เซ็นเตอร  จําแนกตามระดับรายไดตอเดือน   
 
ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  
                   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 มีหนังสือของสํานักพิมพที่มีช่ือเสียง
ไวบริการ  

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 มีหนังสือของผูแตงหนังสือที่มี
ช่ือเสียงไว บริการ  

4.04 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการนําหนังสือที่มีช่ือเสียงมา
จําหนาย (เชนที่เปนหนังสือที่ไดรับ
รางวัล, เปนหนังสือที่มียอดจําหนาย
สูง)  

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 หนังสือที่นําจําหนายเปนหนังสือที่
ไดรับความนิยม  

4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 มีหนังสือใหเลือกหลากหลายประเภท
ตรงกับความตองการ  

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 มีการบรรจุหนังสือใสถุงที่สวยงาม  4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีการจําหนายหนังสือที่ออกวางตลาด
ใหมกอนรานอื่นๆ  

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเก่ียวของ
จําหนาย  

4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 หนังสือที่จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก 
หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด  

4.23 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 
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ตารางท่ี 56 (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภณัฑ  
                  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 มีหนังสือต างประเทศจํ าหน าย
ครบถวน  

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 มีบริการสั่งซื้อหนังสือที่ไมมีวาง
จําหนายในราน  

3.93 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนที่รูจักแก
คนทั่วไป  

4.18 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 56 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอ
เดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา รานหนังสือ
มีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแกคนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.18) และมีหนังสือของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.13) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา หนังสือท่ีนํา
จําหนายเปนหนังสือท่ีไดรับความนิยม (คาเฉล่ีย 4.10) และมีการนําหนังสือท่ีมีช่ือเสียงมาจําหนาย 
(เชนท่ีเปนหนังสือท่ีไดรับรางวัล, เปนหนังสือท่ีมียอดจําหนายสูง) (คาเฉล่ีย 4.09) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-15,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา มีสินคา
หลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.07) และ หนังสือท่ีนําจําหนายเปนหนังสือท่ี
ไดรับความนิยม (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีหนังสือ
ของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา รานหนังสือมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจักแก
คนท่ัวไป (คาเฉล่ีย 4.19) และมีหนังสือใหเลือกหลากหลายประเภทตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 
4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   หนังสือท่ี
จําหนายแลดูใหม ไมสกปรก หนาปกหนังสือไมยับหรือขาด (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา มีหนังสือ
ของสํานักพิมพท่ีมีช่ือเสียงไวบริการ (คาเฉลี่ย 4.14) และมีสินคาหลากหลายประเภทท่ีเกี่ยวของ
จําหนาย (คาเฉล่ีย 4.04) 
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ตารางท่ี  57 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา   
                     จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การติดปายราคาชัดเจน  4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีหนังสือหลายระดับราคาให
เลือกซื้อ  

4.12 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 4.05 

 สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได  4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การใหส วนลดพิ เศษสํ าหรับ
สมาชิก  

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนมี

ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีหนังสือหลาย
ระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.08) 
และการติดปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   สามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉลี่ย 3.99) 
และการใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.98) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-15,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   การติด
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ปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.07) และ
สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.05)  

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   สามารถ
ชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 
4.16) และ มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   การติด
ปายราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมา มีหนังสือหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.02) และ
สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได (คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานชองทางการ 
                  จัดจําหนาย   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานดานชองทางการ
จัดจําหนาย    

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมา
ไดสะดวก  

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 สถานที่จอดรถมีความ
สะดวกสบายและความพอเพียง
ของพื้นที่จอดรถ  

4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังรานใหสามารถ
สะดวกแกการเลือกซื้อ  

4.18 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศ
บุคเซ็นเตอร  

4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของการจัดพ้ืนที่
วางสินคาและพ้ืนที่สําหรับลูกคา  

4.15 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 บริการสั่งซื้อหนังสือทาง
ไปรษณีย หรือโทรศัพท  

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 มีหลายชองทางใหลูกคาสามารถ
ซื้อสินคาได  

3.99 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 เปนรานหนังสือที่เปนสาขาจาก
กรุงเทพฯ  

3.82 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 มีการจัดวางผังรานที่มีเอกลักษณ
เฉพาะตัว  

4.15 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 58 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ
รายไดตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมาก
ทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   ทําเล
ท่ีต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย
และความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.22) และ มีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   ทําเลที่ต้ังของ
รานสามารถไปมาไดสะดวก สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอด
รถ บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา มีการจัดวางผังรานให
สามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.04) และ ความเหมาะสมของการจัดพื้นท่ีวางสินคาและ
พื้นท่ีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-15,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   สถานท่ี
จอดรถมีความสะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ทําเลที่ต้ัง
ของรานสามารถไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.12) และบรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร 
(คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีการจัด
วางผังรานท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุค
เซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.26) และทําเลท่ีต้ังของรานสามารถไปมาไดสะดวก สถานท่ีจอดรถมีความ
สะดวกสบายและความพอเพียงของพื้นท่ีจอดรถ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย  และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   
บรรยากาศในรานหนังสือสุริวงศบุคเซ็นเตอร (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา ทําเลท่ีต้ังของรานสามารถ
ไปมาไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.19) และมีการจัดวางผังรานใหสามารถสะดวกแกการเลือกซ้ือ (คาเฉล่ีย 
4.11) 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม 
                     การตลาด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด   

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาประชาสัมพันธตามสื่อ
ตางๆ  

3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 มีการลดราคาหนังสือตามเทศกาล
ตางๆ  

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

 มีการลดราคาเมื่อซื้อสินคาถึงระดับ
ราคาที่กําหนด  

3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 มีบริการหอปกหนังสือที่ซื้อโดยไม
ตองเสียคาใชจาย  

3.82 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 มีการบริการจัดสงรายการหนังสือที่
นาสนใจใหทราบลวงหนาทาง
ไปรษณีย  

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 59  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

รายไดตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมาก
ทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีการ
ลดราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับ
ราคาท่ีกําหนด (คาเฉล่ีย 3.87) และ มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย มีการ
บริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีการลดราคา
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หนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ี
กําหนด (คาเฉล่ีย 3.80) และมีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.78) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-15,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีการลด
ราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมา มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ี
กําหนด (คาเฉล่ีย 3.88) และมีการโฆษณาประชาสัมพันธตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีบริการ
หอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา มีการบริการจัดสงรายการ
หนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.94) และมีการลดราคาหนังสือตาม
เทศกาลตางๆ (คาเฉล่ีย 3.90) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีการลด
ราคาหนังสือตามเทศกาลตางๆ มีการลดราคาเม่ือซ้ือสินคาถึงระดับราคาท่ีกําหนด เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.95) รองลงมา มีบริการหอปกหนังสือท่ีซ้ือโดยไมตองเสียคาใชจาย (คาเฉล่ีย 3.78) และมีการ
บริการจัดสงรายการหนังสือท่ีนาสนใจใหทราบลวงหนาทางไปรษณีย (คาเฉล่ีย 3.76) 
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ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร   
                    จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีความสามารถใน
การตอบคําถามที่ทาน
ตองการทราบ  

4.24 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

พนักงานมีเครื่องแบบที่
สวยงาม  3.92 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

พนักงานมีความเอาใจใส
ลูกคาตลอดเวลา  

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 พนักงานมีความพรอมใน
การใหบริการลูกคา  

4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ  

4.20 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 พนักงานมีความสุภาพ มี
ความเปนมิตร และมีความ
ซื่อสัตยตอลูกคา  

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ี
จะใหบริการ  

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

พนักงานใหบริการดวยความ
ถูกตอง แมนยํา  

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 60 พบวาปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอ
เดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท มีมีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงานมี
ความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.20) และ พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา 
(คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัย
ยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงานมี
ความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา พนักงานมีความ
พรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.23) และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-15,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงาน
ใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา พนักงานมีความสุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา พนักงานมีความเช่ียวชาญท่ีจะใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05) 
และพนักงานมีความสามารถในการตอบคําถามท่ีทานตองการทราบ (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงาน
มีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา พนักงานมีความสามารถในการตอบ
คําถามท่ีทานตองการทราบ  พนักงานมีความสุภาพ มีความเปนมิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13) และพนักงานมีความเอาใจใสลูกคาตลอดเวลา พนักงานมีความพรอมในการ
ใหบริการลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   พนักงาน
มีความพรอมในการใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา พนักงานมีความสุภาพ มีความเปน
มิตร และมีความซ่ือสัตยตอลูกคา (คาเฉล่ีย 4.23) และพนักงานมีความเชี่ยวชาญที่จะใหบริการ 
พนักงานใหบริการดวยความถูกตอง แมนยํา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 61  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานสรางและ 
                    นําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง

กายภาพ 

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การออกแบบอาคารทันสมัย  
สวยงาม  

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 การตกแตงภายรานทันสมัย 
สวยงาม บรรยากาศดี  

4.23 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ความสะอาดบริเวณรอบ
อาคารสํานักงาน  

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีการติดต้ัง
เครื่องปรับอากาศสราง
บรรยากาศในรานเย็นสบาย  

4.27 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 รานหนังสือมีความสะอาด  4.48 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.30 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 61 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท และ10,001-15,000 บาท มีความพึง
พอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 
ลําดับแรกคือ   รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.48, 4.35) รองลงมา ความสะอาดบริเวณรอบ
อาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.29, 4.19) และ มีการติดต้ังเคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็น
สบาย (คาเฉล่ีย 4.27, 4.18) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 5,000-10,000 บาท และมากกวา 20,000 บาทมีความพึง
พอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 
ลําดับแรกคือ รานหนังสือมีความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.43, 4.46) รองลงมา มีการติดต้ัง
เคร่ืองปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 4.32, 4.30) และความสะอาดบริเวณ
รอบอาคารสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.27, 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   ราน
หนังสือมีความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา  ความสะอาดบริเวณรอบอาคารสํานักงาน มีการ
ติดต้ังเครื่องปรับอากาศสรางบรรยากาศในรานเย็นสบาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.23) และการออกแบบ
อาคารทันสมัย  สวยงาม (คาเฉล่ีย 4.16) 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานกระบวนการ   
                   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

ระดับรายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 
5,000 
บาท 

5,000-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,000-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 
บาท รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหบริการรวดเร็ว  3.94 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

มีบริการจัดสงหนังสือถึงบาน  3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีระบบคอมพิวเตอรคนหา
รายช่ือหนังสือที่มีอยูในราน  

3.76 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 มีบริการเปล่ียนหนังสือเมื่อ
หนังสือที่ซื้อไปมีตําหนิ  

3.87 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

 ผูซื้อสามารถเปดอานหนังสือ
กอน ตัดสินใจซื้อได  

4.22 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 มีระบบการชําระเงินที่ทันสมัย 
สะดวก  

4.10 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีบริการชําระเงินดวยบัตร
เครดิต  

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 62 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอ

เดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท 5,000-10,000 บาท และมากกวา 20,000 
บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.22, 4.13, 
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4.29) รองลงมา มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉล่ีย 4.10, 4.19) และ มีบริการชําระเงิน
ดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.08, 3.94, 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-15,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีระบบ
การชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก (คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมา ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน 
ตัดสินใจซ้ือได (คาเฉล่ีย 4.11) และมีบริการชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 15,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 ลําดับแรกคือ   มีบริการ
ชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา ผูซ้ือสามารถเปดอานหนังสือกอน ตัดสินใจซ้ือ
ได มีระบบการชําระเงินท่ีทันสมัย สะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) และมีบริการเปล่ียนหนังสือเม่ือ
หนังสือท่ีซ้ือไปมีตําหนิ (คาเฉล่ีย 3.87) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


